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Qué quede bien claro: la iniciativa del ejecutivo federal prevé contratos de riesgo. 
Obviamente no aparecen con ese nombre, ni se les destaca como una modalidad de contratación prevista en la ley. 

Están encubiertos con un lenguaje legal engorroso y sus diferentes elementos han sido separados y colocados en distintos ordenamientos para ocultarlos mejor. 
Sin embargo, una lectura cuidadosa del paquete de iniciativas permite reconstruir el rompecabezas. Y la conclusión es inequívoca. Son contratos de riesgo
Cierto, no se trata de una de las modalidades clásicas que se utilizan en la industria petrolera internacional; es una forma contractual sui generis, pero su objetivo y su naturaleza es la misma de los contratos que les permite a compañías transnacionales expoliar los recursos naturales de los países productores. Veamos por qué.

La iniciativa de ley deja abierta la posibilidad a la situación siguiente.

Pemex podrá contratar a una empresa petrolera extranjera para que explore por su cuenta y riesgo en una zona que le asigne el organismo público. Ninguna otra empresa privada podrá operar en esa zona exclusiva.
La compañía realizará las inversiones que considere necesarias en estudios geológicos y geofísicos, así como en pozos de exploración con la finalidad de descubrir una acumulación de hidrocarburos. 
Si logra encontrar un yacimiento y éste contiene la cantidad suficiente de petróleo y gas para ser considerada viable comercialmente, el proyecto se declara exitoso y tiene derecho a recibir una recompensa monetaria por parte de Pemex, además del derecho a desarrollar el yacimiento. 
Si la cantidad de hidrocarburos es insuficiente y la explotación del hallazgo se declara no económica, la compañía pierde todo lo que invirtió y concluye la contratación sin que Pemex tenga que desembolsar nada. 
“Desarrollar” un yacimiento significa planear la recuperación óptima del petróleo y el gas contenidos en la formación geológica, así como equipar el yacimiento. Esto último consiste en perforar pozos de desarrollo para extraer los hidrocarburos y construir la infraestructura necesaria en el lecho marino y en la superficie para recibir la producción, separar sus componentes (sólidos, líquidos y gaseosos) y transportarlos fuera de los campos de producción. 
El objetivo del desarrollo de un yacimiento es la producción, así que la acción de desarrollar un yacimiento conlleva la de extraer, producir, explotar. Estas actividades están reservadas para el Estado de acuerdo a la Constitución. 
La compañía extranjera tendrá que entregar los hidrocarburos a Pemex, pero la entrega será simbólica, pues se realiza en la tubería y en el medidor de la compañía extranjera. Pemex no necesariamente recibirá la producción físicamente, pues los tubos por los que continuará fluyendo los hidrocarburos podrán ser de Pemex o de una empresa privada. 

En cualquier caso, Pemex puede encargar a la empresa que produjo los hidrocarburos o a una firma privada especializada en el manejo de hidrocarburos transportar la producción hasta los puntos de exportación o hasta las refinerías (públicas o privadas). 

Es decir, todas las operaciones podrán ser realizadas por firmas privadas y la presencia de Pemex en el terreno para ejercer sus responsabilidades, realizarse mediante empresas de servicios contratadas para tal efecto.

Ahora bien, ¿cuánto y en que forma se recompensará a la compañía extranjera por haber descubierto “el petróleo que es nuestro”? 
La iniciativa de Felipe Calderón prevé que el pago sería únicamente monetario y no estaría asociado al volumen o valor de producción. 

Sin embargo, la iniciativa de ley deja abierta la posibilidad de que el pago esté directamente asociado a los hidrocarburos que se encuentren, es decir, al recurso natural en el subsuelo. 
Si la compañía no descubre nada no hay pago, ya lo señalamos, pero si el hallazgo es importante la remuneración podría ser también cuantiosa, eso dependerá de lo pactado en el contrato. 
En cualquier caso el pago estaría ligado al volumen de hidrocarburos localizado y evaluado, y que a la sazón se compone de reservas probadas, probables y posibles y de recurso prospectivo. 
Podría preverse un pago por cada uno de esos volúmenes, siendo el más importante el correspondiente al de las reservas probadas. 
El pago no podría realizarse en una sola exhibición porque las cantidades no se conocen con exactitud, la cifra se va afinando a lo largo del periodo de desarrollo y explotación.
Pero que no quede duda: el pago a la compañía estará ligado a las reservas, por lo que éstas quedan comprometidas, enajenadas hasta que Pemex no liquide el monto completo de la gratificación prevista. 

El reparto de la renta petrolera no se realiza con base en el volumen o el valor de la producción, es decir, con base en los hidrocarburos extraídos, sino en los hidrocarburos en el subsuelo valuados al precio internacional.

Los contratos –que seguramente se denominarán de servicios de exploración y desarrollo– se podrá otorgar por licitación o por asignación directa. En el caso de los yacimientos transfronterizos se concederán utilizando la segunda vía pretextando “innovaciones tecnológicas”. 

Los pagos a los contratistas serán considerados costos de exploración y desarrollo, por lo que podemos prever costos de producción (que ya incluyen todos los gastos, costos e inversiones) de 20, 30 o 40 dólares por barril, lo cual justificará Pemex por “las dificultades de las aguas profundas”.
Para que Pemex no quiebre con esos contratos se tendrá que ajustar el régimen fiscal. En los próximos días se espera una iniciativa en ese sentido, tal como lo anunció el propio Felipe Calderón ayer jueves 10 de abril. Podemos preveer una carga tributaria en función del tipo de explotación: transfronterizos, aguas ultra profundas, aguas profundas, aguas someras nuevas, aguas someras tradicionales, pozos abandonados, terrestre nueva, terrestre tradicional… “Tradicional” significa una zona donde Pemex ya está operando. Será versión calderonista de la propuesta de Vicente Fox de dividir los recursos entre hidrocarburos “nuevos” y “existentes”.
En conclusión, la iniciativa de Felipe Calderón contiene contratos de riesgo que entregarán una parte sustantiva de la renta petrolera a las compañías petroleras transnacionales. Se les disfraza de contratos de servicio para darle la vuelta a la prohibición constitucional.

Anexo
Textos propuesto por Felipe Calderón

LEY REGLAMENTARIA DEL ARTÍCULO 27 CONSTITUCIONAL EN EL RAMO DEL PETRÓLEO
Artículo 4o A.- Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios realizarán los actos necesarios para dar cumplimiento a los tratados internacionales que los Estados Unidos Mexicanos celebre para la exploración y desarrollo de los yacimientos de hidrocarburos transfronterizos, entendiendo por éstos a aquéllos que se encuentran en territorio nacional y tienen continuidad física fuera de éste.

Artículo 6o.- Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios podrán celebrar con personas físicas o morales los contratos de obras y de prestación de servicios que la mejor realización de sus actividades requiere, manteniendo en todo momento el control sobre las actividades en la exploración y desarrollo de los recursos petroleros. 

Las remuneraciones que en dichos contratos se establezcan, serán siempre en efectivo y en ningún caso concederán, por los servicios que se presten o las obras que se ejecuten, propiedad sobre los hidrocarburos, ya sea a través de porcentajes en los productos o de participación en los resultados de las explotaciones.

SE PROHIBEN DOS FORMAS DE ADQUIRIR PROPIEDAD SOBRE LOS HIDROCARBUROS, PERO NO SE PROHIBEN TODAS LAS DEMÁS, POR EJEMPLO INDEXAR EL PAGO A LAS RESERVAS DESCUBIERTAS COMO PROPONE EL DIPUTADO PRIÍSTA  EDUARDO CERVANTES ANDRADE. EN ESE CASO SE GENERARÍAN DERECHOS DE PROPIEDAD SOBRE LOS HIDROCARBUROS EN EL SUBSUELO, ES DECIR SOBRE LOS YACIMIENTOS. LA POSIBILIDAD DE COMPROMETER LAS RESERVAS SE DEJA ABIERTA EN LA LEY Y ESO SI QUE INTERESARÁ A LAS TRANSNACIONALES. 

LOS YACIMIENTOS TRANSFRONTERIZOS TAMBIÉN RECIBIRÁN ESE TRATAMIENTO: PODRÁN SER EXPLORADOS Y DESARROLLADOS POR UN PRIVADO CONTRATADO POR PEMEX Y A CAMBIO RECIBIRÁN UN PAGO EN EFECTIVO LIGADO A LAS RESERVAS EXPLORADAS Y DESCUBIERTAS; LA PRODUCCIÓN SERÁ ENTREGADA A PEMEX PARA SU COMERCIALIZACIÓN (LA VENTA DE PRIMERA MANO DE CRUDO Y GAS ES LA ÚNICA ACTIVIDAD EXCLUSIVA QUE CONSERVA PEMEX; SIN EMBARGO LA VENTA PODRÍA LLEVARLA A CABO EL PRIVADO DEL OTRO LADO DE LA FRONTERA DE ACUERDO AL ESQUEMA DE UNITIZACIÓN PREVISTO EN EL TRATADO INTERNACIONAL).
LEY ORGÁNICA DE PETRÓLEOS MEXICANOS
Artículo 44.- Las adquisiciones, arrendamientos y prestación de servicios, así como las obras y servicios relacionados con las mismas que contraten Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios, tratándose exclusivamente de las actividades sustantivas de carácter productivo a que se refieren los artículos 3o., 4o. y 4o. A de la Ley Reglamentaria del Artículo 27 Constitucional en el Ramo del Petróleo, se llevarán a cabo únicamente conforme a lo dispuesto en la presente Ley, su Reglamento y las disposiciones que emita el Consejo de Administración.

I…IV
V. En todo el procedimiento de licitación y adjudicación deberá privilegiarse la transparencia y máxima publicidad, salvo los casos en que conforme a las disposiciones aplicables la información se clasifique como reservada o confidencial;
…
VII. Cualquier controversia relacionada con la licitación, adjudicación o ejecución de los contratos deberá resolverse conforme a las leyes de los Estados Unidos Mexicanos y someterse a la jurisdicción de los tribunales competentes de México o a tribunales arbitrales nacionales o internacionales.

Artículo 45.- Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios, bajo su responsabilidad y previo dictamen correspondiente, podrán optar por no llevar a cabo el procedimiento de licitación pública y celebrar contratos a través de los procedimientos de invitación a cuando menos tres personas o de adjudicación directa, en los casos siguientes:

I…IV

V. Las contrataciones con el propósito de desarrollar innovaciones tecnológicas relacionadas con el objeto de Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios; 
CONTRATOS DE RIESGO POR ASIGNACIÓN DIRECTA, EN PARTICULAR PARA LOS TRANSFRONTERIZOS
Artículo 46.- Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios podrán celebrar contratos en los que se pacte una remuneración fija o variable, determinada o determinable, con base en las obras y servicios especificados al momento de la contratación o que el desarrollo del proyecto exija con posterioridad. Petróleos Mexicanos podrá condicionar a que el proyecto genere ingresos para cubrir los costos correspondientes, y podrá pactar incentivos tendientes a maximizar la eficacia o éxito de la obra o servicio, los cuales serán pagaderos únicamente en efectivo.

ESTOS SON CONTRATOS DE RIESGO

SE TRATA DE UNA REMUNERACIÓN “DETERMINABLE” EN FUNCIÓN DEL TAMAÑO DEL YACIMIENTO DESCUBIERTO.

“QUE EL DESARROLLO DEL PROYECTO EXIJA CON POSTERIORIDAD”, ESO SÓLO CUANDO SE EXPLORA, SE DECIDEN NUEVAS PERFORACIONES Y SE PLANEA EL DESARROLLO DEL YACIMIENTO.
“PETRÓLEOS MEXICANOS PODRÁ CONDICIONAR A QUE EL PROYECTO GENERE INGRESOS PARA CUBRIR LOS COSTOS CORRESPONDIENTES”. ESTA ES LA CLÁUSULA DE DESCUBRIMIENTO COMERCIAL. SI EL DESARROLLO DEL YACIMIENTO ES COMERCIALMENTE VIABLE HAY PAGO; SI NO  ES VIABLE NO HAY PAGO Y EL CONTRATISTA PIERDE SU DINERO.

“PETRÓLEOS MEXICANOS PODRÁ PACTAR INCENTIVOS TENDIENTES A MAXIMIZAR LA EFICACIA O ÉXITO DE LA OBRA O SERVICIO, LOS CUALES SERÁN PAGADEROS ÚNICAMENTE EN EFECTIVO”.
EJEMPLOS DE INCENTIVOS

INCENTIVO 1. PREMIO POR EL VOLUMEN DE HIDROCARBUROS DESCUBIERTOS;

PREMIO 1. POR LAS RESERVAS PROBADAS

PREMIO 2 POR LAS RESERVAS PROBABLES

PREMIO 3. POR LAS RESERVAS POSIBLE

PREMIO 4 POR EL RECURSO PROSPECTIVO

EVIDENTEMENTE EL PREMIO 1 SERÍA EL MÁS IMPORTANTE QUE LOS DEMÁS. 

INCENTIVO 2. PREMIO POR NIVEL DE PRECIO DEL PETRÓLEO

INCENTIVO 3. PREMIO POR CAPACIDAD DE PRODUCCIÓN INSTALADA.

INCENTIVO 4. PREMIO POR LAS LOCALIZACIONES DEFINIDAS A PARTIR DE LA EXPLORACIÓN SÍSMICA
INCENTIVO 5. PREMIO POR LA INVERSIÓN REALIZADA. POR EJEMPLO POR CADA DÓLAR INVERTIDO TE DOY DOS DÓLARES DE GANANCIA (ALGUNA VEZ APLICABLE EN BOLIVIA, Y PERÚ Y OTROS PAÍSES)
INCENTIVO 4. PREMIO SEGÚN LAS DIFICULTADES DEL AMBIENTE

PREMIO 1. AGUAS PROFUNDAS

PREMIO 2. AGUAS SOMERAS

PREMIO 3. EN TIERRA

PREMIO 4. YACIMIENTOS ABANDONADOS
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